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Ata Reunião do COPISS – Comitê de Padronização das Informações em Saúde 
Suplementar. 

 
Às dez horas do dia 08 de julho de dois mil e dez, na cidade do Rio de Janeiro, Avenida 

Augusto Severo, nº 84, 10º andar, realizou-se a reunião do COPISS – Comitê de 

Padronização das Informações em Saúde Suplementar. A reunião foi coordenada pelo 

Gerente Geral Antonio Carlos Endrigo. 

 

O representante da ANS, Antonio Endrigo, comunicou a necessidade de maior 

formalização do processo documental das reuniões do COPISS e informou que as atas 

passarão a ser assinadas pelos titulares ou suplentes presentes nas reuniões. Endrigo 

solicitou inclusive a assinatura das atas das reuniões realizadas a partir de janeiro de 

2010 até o presente momento. 

 

Antonio Endrigo realizou a leitura da ata da reunião do COPISS realizada em 

27/05/2010. Foram solicitadas as seguintes alterações: 

 

 ANAHP: Colocar na ata que o representante da entidade mencionou a 

necessidade de ouvir as entidades médicas quanto à questão do preenchimento 

do CID nas guias TISS. Solicitada a inclusão do nome de Márcia Menezes na 

lista de presentes a reunião. 

 

 UNIMED: Colocar na ata que o representante da entidade mencionou que o CFM 

deveria ser envolvido na discussão sobre o preenchimento do CID nas guias 

TISS. 

 

Carla Tozato, farmacêutica da UNIMED do Brasil, apresentou estudo sobre a tabela de 

medicamentos GGREM da ANVISA. Foi realizada uma análise comparativa desta tabela 

com a tabela de medicamentos da UNIMED, que usa como referência as tabelas 

SIMPRO e BRASÍNDICE. A farmacêutica relatou que durante a análise foram 

encontrados alguns problemas, entre eles: aproximadamente 14% (cerca de 2000) 

dos medicamentos da tabela UNIMED não constam na tabela GGREM, há 

medicamentos que ao mudarem de laboratório mudaram de código e alguns casos em 

que o mesmo medicamento em um mesmo laboratório tem códigos diferentes.  
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A UNIMED deseja saber como serão codificados os produtos usados em meio hospitalar 

que não constam na tabela, tais como cosméticos e dietas parenterais. A UNIMED é a 

favor da padronização e do uso de uma tabela da ANVISA, mas entende que o 

gerenciamento da mesma deve ser melhorado e questiona se a correção dos erros que 

foram detectados em sua análise podem ser corrigidos. 

 

Foi comunicada a realização de uma reunião com a ANVISA em 14/07/2010 para que 

as questões apresentadas sejam discutidas. 

 

O material desenvolvido pela UNIMED em relação ao siglário de abreviaturas para 

medicamentos será reenviado ao grupo para nova apreciação. 

 

O representante da ABRAMGE sugeriu a realização de um workshop para apresentar a 

versão 3 do padrão TISS para profissionais da área de TI com objetivo de dar 

publicidade as mudanças que serão efetuadas com a adoção da nova versão do 

padrão. 

 

O representante da UNIMED entregou relatório técnico apontando a necessidade de 

correções no XML da versão em voga do padrão de comunicação e segurança. 

 

Antonio Endrigo informou sobre as novas decisões do SPATTI, Subcômite de 

Padronização, Terminologia e Interoperabilidade, subcômite do CIINFO, Comitê de 

Informação e Informática em Saúde, do Ministério da Saúde: o padrão de mensageria 

desenvolvido pelo TISS será adotado pelo SUS e o Brasil se tornará membro do 

IHTSDO visando a adoção do SNOMED como terminologia clínica para os sistemas de 

informação.  

 

Foi comunicada também a mudança do regimento interno da ANS com a criação da 

GGISE, Gerência Geral de Integração Setorial, cujo Gerente Geral é Antonio Carlos 

Endrigo, e a criação da GERPI, Gerência de Padronização e Interoperabilidade, 

subordinada a GGISE e responsável pelo gerenciamento do padrão TISS. 

 

Quanto ao processo de implantação da TUSS Dr. Florisval Meinão, representante da 

AMB, relatou que os médicos desconhecem a TUSS de uma forma geral e que as 

operadoras não tem enviado tabelas completas aos prestadores, com todos os 

atributos e valoração,  conforme solicitado em nota esclarecedora da ANS sobre a 
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TUSS. Enfatizada a necessidade de publicar Instrução Normativa estabelecendo a 

prorrogação do prazo de implantação da TUSS para os prestadores. O representante 

da ANS informou que a IN será encaminhada para publicação. A SBPC e a FBH 

apresentaram o resultado de pesquisas realizadas com prestadores em seus 

segmentos sobre o processo de implantação da TUSS. O representante da ABRAMGE 

solicitou que a nota esclarecedora sobre a TUSS seja colocada em maior evidência no 

site da ANS. 

 

O representante da UNIDAS ressaltou a necessidade de revisão da tabela de domínio 

‘1.5-Tabelas’, onde alguns domínios que deveriam ter sido inativados não o foram. 

Além disso, solicitou a inclusão de um novo domínio para atender alguns 

procedimentos não-médicos que eram anteriormente registrados em tabelas próprias e 

que, com a desativação da tabela própria, ficaram sem ter como serem informados. 

 

O representante da UNIMED solicitou que os anexos clínicos não sejam oficializados 

enquanto a questão do preenchimento do CID nas guias TISS não for resolvida. O 

representante da UNIMED solicitou também correção do XML versão 2.2.2 e 

atualização da tabela do CBOS a cada versão do padrão de comunicação e segurança. 

 

Quanto à questão da exigência por parte de algumas operadoras do envio das guias 

em papel além do envio eletrônico o representante da ANS, Antônio Endrigo, 

apresentou proposta para que seja feita instrução normativa que regularize a situação 

e defina quais são os papéis que efetivamente precisam ser encaminhados pelos 

prestadores as operadoras. 

 

Antonio Endrigo apresentou sugestão para criação de um grupo técnico com 

representação semelhante a do COPISS para gerenciamento da TUSS com o objetivo 

de agilizar a inclusão de procedimentos na terminologia e outras questões como 

periodicidade e controle de versões, garantindo assim a manutenção do padrão 

terminológico. Com esse objetivo foi marcada reunião para definir as bases da criação 

do grupo técnico de gerenciamento da TUSS para 12/07/2010 na sede da AMB. 

 

Foi discutida a necessidade de uma análise prévia dos pedidos de inclusão de 

procedimentos na TUSS, antes do envio a AMB, por parte das entidades que compõem 

o COPISS, constituindo assim um processo de filtragem que otimizará o trabalho futuro 

da AMB quanto à avaliação de novos procedimentos.  



 

Ata Reunião – COPISS Coordenador Julho                                                                                          4 - 4 

 

 

Quanto a questão da ação judicial que proíbe o preenchimento do CID nas guias do 

padrão TISS, Antonio Endrigo relatou uma reunião realizada no dia 07 de julho de 

2010 junto ao CREMERJ com o intuito de discutir um acordo quanto o preenchimento 

do CID nas guias TISS em situações específicas.  

 

Os presentes também receberam uma cópia da nota técnica feita pela GGTAP sobre a 

importância do CID para os sistemas de informação da ANS e para a utilização das 

diretrizes clínicas estabelecidas pela ANS em conjunto com a AMB. Jorge Carvalho 

apresentou alternativas para minimizar a falta da informação do CID, e a proposta que 

apresentou maior aceitação foi a de criação de um anexo clínico genérico nos casos em 

que a informação do CID é considerada necessária. O representante da UNIMED 

solicitou que seja incluída na nota técnica a questão da cobertura parcial temporária 

que também é afetada pelo não fornecimento do CID.  

 

 

Titular 
Aldemir Humberto 
Soares A U S E N T E CBR -Colégio 

Brasileiro de 
Radiologia e 
diagnóstico por 
imagem Suplente Euderson Tourinho A U S E N T E 

Titular José Carlos de Souza 
Abrahão A U S E N T E 

CNS – 
Confederação 
Nacional de Saúde

Suplente Armando Carvalho 
Amaral  

Titular 
Erimar Carlos Brehme 
de Abreu A U S E N T E 

CMB -Conf das 
Santas Casas de 
Misericórdia, 
Hospitais e 
Entidades 
Filantrópicas 

Suplente João Alfredo 
Gonçalves 

 

Titular Cleusa Rodrigues da 
Silveira Bernardes A U S E N T E 

Ministério da 
Saúde - 
DATASUS/ SAS  

Suplente Giorgio Bottin  
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Titular Jose Alves e Souza 
Neto A U S E N T E 

UNIODONTO - 
Cooperativa 
Odontológica 

Suplente Sandro Rogério Santos  

Titular José Mário Morais 
Mateus A U S E N T E 

CFO - Conselho 
Federal de 
Odontologia 

Suplente Benício P. Mesquita  

UNIMED do 
Brasil 

Titular Mauro Back  

ABRAMGE Titular Luiz Antônio De Biase 
Nogueira  

Titular Ruy F. de Oliveira A U S E N T E SINOG - Sind. 
Nac. das Emp. de 
Odontologia de 
Grupo Suplente Cláudia Durante  

Titular Sonia Bastos  

FENASAÚDE 

Suplente Rosemeire Ishiguro de 
Lima TITULAR ASSINA 

Titular Flávio Dias de Abreu A U S E N T E 

Suplente Denise Rodrigues Eloi 
de Brito A U S E N T E 

UNIDAS - União 
Nac. das Inst. de 
Autogestão em 
Saúde 

Suplente Walter Lyrio  

Titular 
Dr. Eduardo de 
Oliveira A U S E N T E 

FBH - Federação 
Brasileira de 
Hospitais 

Suplente Roberto Vellasco  
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Titular Luis Gustavo Kiatake  SBIS - Sociedade 
Brasileira de 
Informática e 
Saúde Suplente Cláudio Guilliano A U S E N T E 

Titular Paulo Cabral  
ANHAP - Assoc. 
Nacional de Hosp. 
Privados 

Suplente Márcia Menezes A U S E N T E 

Titular Dr. Aloísio Tibiriçá A U S E N T E 
CFM - Conselho 
Federal de 
Medicina 

Suplente José Ramon Varela 
Blanco  

Titular Paulo Azevedo  
SBPC/ML –Soc. 
Brasileira de 
Patologia Clinica 

Suplente Wilson Shcolnik A U S E N T E 

Titular Dr. Amílcar Martins 
Giron A U S E N T E 

AMB - Assoc. 
Médica Brasileira 

Suplente Florisval Meinão  

Titular Márcio C. Bichara  FENAM - 
Federação 
Nacional dos 
Médicos Suplente Mário A. Ferrari A U S E N T E 

ANVISA – Ag. 
Nac. de Vigilância 
Sanitária 

Titular Alexandre Lemgruber A U S E N T E 

Titular Antônio Carlos Endrigo  
ANS – Agência 
Nacional de Saúde 
Suplementar 

Titular Ceres Albuquerque  
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Suplente Márcia Piovesan A U S E N T E 
 

Titular Marizélia Leão Moreira  

 


